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防災教育融入多媒體教學活動設計教案
	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	一、認知部份
1.認識因人類過度開發造成溫室效應，因而對環境造成傷害，導致全球暖化、氣候變遷等環境問題。
2.對環境災害發生的原因有更清楚的認識，學會解決環境問題應有的知識與能力。
二、情意部份
1.透過觀看在地的環境災害影片，喚醒學生對環境災難受害者的同情心，能夠感同身受的思考如何解決環境問題。
2.了解人類活動是造成環境災害發生的原因，激發學生保護環境的正確價值觀與態度。
三、動作技能部份
1.透過參與暖化原理的多媒體互動操作遊戲，學會生活中應採取怎樣的具體行動，俾使減少溫室氣體，減緩全球暖化。
2.透過防災應變的各種互動遊戲及機智問答，學會預想如何解決各種問題，習得危機處理技能。
	1.能讓學生覺知人類生活點滴都來自於大地的賜予，生活品質的維持與提升，需有珍惜萬物資源永續利用的思維。
2.能讓學生了解全球暖化、環境變遷的成因及其造成影響，並引導學生對如何減緩環境變遷引起的災難，提出積極的思考。
3.期望透過多媒體教材提供學生看見「真實環境」的代替經驗，以喚起學生感同身受的同理心，覺知保護環境的自身責任。
4.認識環境的問題，諸如全球暖化、極端氣候、氣候變遷等，是全球都必須面對的問題，必須靠全人類的力量共同解決。
5.能夠透過預想各種問題解決，讓學生習得危機處理技能，並建立環境保護的正確價值觀與態度。
6.藉由寓教於樂的教學過程，讓學生深刻體會環境變遷是人類過度開發的結果，透過利用「溫室氣體計算器」計算自身的排碳量及寫作等活動，讓學生能更深入思考如何從自身實踐節能減碳的行動。
 
 
 


	節次
	教學活動流程
	時間
	教學
資源
	教學
評量

	第一節
地球發燒了
 
	(一)引起動機
活動一：地球生病了 
1. 放映「台灣面臨的氣候變遷挑戰」新聞影片(1分)，讓學生思考為何世界及台灣的環境災害愈來愈嚴重，起因是什麼？引起學生的學習動機。 
2.觀看「人類活動對大自然的影響」電子書影片(1分37秒)，讓學生就人類過度使用自然資源造成大自然反撲的議題進行思考。
(二)發展活動
活動二：關鍵2℃
1.教師自製「大雨一直下」教學簡報，讓學生知道全球暖化的現象在台灣已經造成了嚴重的氣候災難，「大雨下不停」已經成為台灣人必須面對的真相。
2.帶領學生觀看「全球暖化的元兇」影片(3分51秒)，讓學生了解全球暖化與氣候變遷是人類過度開發，製造過多人為溫室氣體的緣故，建立有關全球暖化造成氣候異常的基本知識。
活動三：溫室氣體哪裡來？  
1.究竟造成全球暖化的溫室氣體和溫室效應是什麼呢？帶領學生一起到網站上認識「人為溫室氣體從哪裡來」。
2.分組進行「溫室效應遊戲」遊戲，一起體驗溫室氣體為什麼會造成全球暖化現象，想想看因為人類的哪些活動，讓地球變成一個熱氣散不出去的大暖房。
 
(三) 綜合活動
1.    教師提問：從人為溫室氣體造成全球暖化，氣候變遷引發對地球環境各種衝擊，讓學生發表心得感想，一起來思考「人類不尊重大自然，會造成怎樣的浩劫？」。
2.    發下「地球發燒了」學習單，當作家庭作業。並預告將以在教室公佈欄貼出學習單方式，讓親師生進行互評比賽，在下節課選出「抗暖化小達人」。
〈第一節結束〉
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	1.教科書電子書
2.環境災難多媒體影片
3.教師自製教學簡報
4.教育部永續發展網站互動遊戲
5.「地球發燒了」學習單
 
	1.學習單撰寫
2.口頭發表
3.互評


	節次
	教學活動流程
	時間
	教學
資源
	教學
評量

	第二節
大雨一
直下
	(一)引起動機
活動一：抗暖化小達人 
1.公佈第一節課「地球發燒了」學習單撰寫的優勝者，並頒發「抗暖化小達人」獎牌。 
2.播放教師自製「全球暖化小學堂」簡報，全班一起進行搶答，複習第一節課的學習內容。
3.教師提示：請學生想想看因為氣候變遷而在台灣造成了哪些災害？引起學生的學習動機。 
(二)發展活動
活動二：災害知多少？
1.播放「關鍵2℃ 台灣面臨的氣候變遷挑戰」影片，讓學生透過影片的畫面，覺知氣候變遷已是全世界、更是台灣必須面對的環境問題與挑戰。
2.帶領學生觀看「必須面對的真相」影片，加強學生對台灣已面臨迫在眉睫環境問題的危機意識。
3.影片中的台灣為什麼會有大雨下不停的情形？台灣什麼時候容易下大雨？為什麼會有豪大雨呢？連結到防災教育數位平台網站，一起觀看「大雨一直下」「水災的成因」「梅雨、颱風與洪水」單元，讓學生了解颱洪暴雨水災形成，是天災加上人禍造成的。
活動三：防洪大考驗
1.教師提問：水災會造成哪些影響呢？連結到防災教育
數位平台網站，學生分成四組代表上台計時玩「水災的影響」拼圖遊戲，比比看哪一組是小贏家。
2.萬一氣象預告住家或學校附近慎防豪大雨、土石流
時，該怎樣躲避防災。讓學生發表想法。觀看「正確的防洪觀念和應變」，並準備一起挑戰「防洪秘技」互動遊戲。
 
(三) 綜合活動
  1.分組做「防洪秘技」挑戰，計時比賽看哪一組最快、
最正確的幫小勇堆好沙包。
2.教師公佈正確答案，各組計分。選出成績最好的一
組，發下「防災小英雄」學習單，當作家庭作業。
3.請學生回家找出家中最近兩個月的水電費單，為下一
節課做準備。
〈第二節結束〉
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	1.    教師自製「全球暖化小學堂」教學簡報
2.    環境災難多媒體影片
3.    防災教育數位平台教學資源
4.    防災小英雄學習單
 
	1.學習單撰寫
2.口頭發表
3.防洪
秘技互動遊戲

	節次
	教學活動流程
	時間
	教學
資源
	教學
評量

	第三節
減碳大作戰
 
 
	(一)引起動機(5分鐘)
活動一：防災小英雄
1.    教師公佈「防災小英雄」學習單答案，並請學生分組上台分享學習心得，教師發下自評互評單，看看哪一組表現最好。 
2.    學生分組，進行抗暖化節能減碳小遊戲 過關挑戰，選出最棒的一組，頒發防災小英雄獎章。
 
(二)發展活動
活動二：關心我們的地球
1.    配合各領域社會關懷地球單元，教師播放「關心我們的地球」簡報，讓學生了解暖化對人類和地球造成的災害是全球共通的，以及全球各國就這個議題所做的努力─京都議定書及哥本哈根會議。
2.    教師提問：全球暖化是人類活動所造成的，請學生省思應如何改變自己的活動，才能減緩暖化的趨勢？
3.    全班學生一起進行「全球暖化的真相」百萬小學堂測驗，對如何節能減碳防止全球暖化有更深刻的認識。
活動三：酷地球不碳氣
1.    請學生複習「二氧化碳與全球暖化的關連」，帶學生到「酷台灣」網站，利用「溫室氣體計算器」試算表試著計算自己每個月生活中可能產生的二氧化碳數量。
2.    配合「減碳大作戰」簡報，教師帶領學生一起來看看從自身做起，生活中應做些什麼才能讓二氧化碳減量。
3.    師生一起觀看「第十一個小時」預告影片。
 
(三) 綜合活動
1.教師提問：減碳救地球是不是人人有責，請想想看你日常生活中做的哪一件事是產生最多二氧化碳的？
2.教師帶領學生到數位防災平台，一起來做坡地災害機智問答，檢視學生的學習成果。
3.配合語文領域寫一篇「許地球美好的未來」作文，並每人提出一句保護地球的環境標語，製作全班環境保護宣言海報，張貼在學校川堂及公告在班級網頁上。
〈第三節結束〉
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	活動名稱：地球發燒了 
	配合領域：自然與生活科技、社會、綜合活動

配合議題：環境教育

	年級：       
	班級：
	姓名：


台灣近百年來真的變熱了嗎？暖化和雨量增加有什麼關係？請看看以下的資料，相信你就會明白了。
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· 近百年來台灣的平均氣溫上升了0.8℃，平地的平均氣溫上升了1.2℃。

· 暖化造成氣候極端（下雨不均），全球溫度若上升1度，空氣中的水蒸氣就增多7％，降雨強度將會增加3倍。暖化與雨量增加有明顯的關係。

◆上完這一節課，你了解全球暖化在台灣造成了哪些氣候異常現象嗎？

________________________________________________________________________________

一、選選看

1.(       )下列哪一種災害不是坡地災害？(1)土石流 (2)落石 (3)龍捲風。
2.(       )下列何者是台灣常發生的災害？(1)龍捲風 (2)海嘯 (3)颱風
3.(       )臺灣坡地破壞大多發生於降雨顯著時，主要為哪一個降雨季節？(1)颱風期(5至10月) (2)春雨期(2至4月) (3)梅雨期(4至6月)
4.(       )豪雨來臨前，為了防止水災發生，我們應該 (1)不用理會 (2)清理排水溝以免阻塞 (3)把雨具準備好。
5.(       )我們要如何做好防颱工作，可降低風災的破壞？(1)仔細檢查門窗(2)要關閉瓦斯(3)準備蠟燭
二、對的打○，錯的打X

1.(         )台灣於颱風季節，常引進旺盛的東南氣流，造成豪雨不斷。

2.(         )地球大氣中的某些物質會使外太空射進地球的熱輻射經地表後，部分反射回太空，部分被擋住，而使地球溫度升高，稱為溫室效應。

3.(         )溫室氣體是指會造成溫室效應的氣體，僅有二氧化碳是溫室氣體。

4.(         )全球暖化會導致許多地區發生乾旱、洪水等災害。

5.(         )全球暖化影響下，包括瘧疾、霍亂、營養不良、中暑和花粉過敏等健康問題都會日益嚴重。

6.(         )平時多吃當地食物與減少肉類，可以減緩全球暖化。

7.(         )只要簽署「京都議定書」，即能減緩地球暖化問題。

8.(         )多種樹可以減緩全球暖化。

9.(         )集雨器的設置可以監控是否會發生土石流。

10.(        )多騎單車、多利用大眾運輸工具，可以減緩溫室效應。

11.(        )發生土石流可利用手機撥打112向相關單位協助。

12.(        )輕度颱風來臨時，風雨不會太大，所以可以跟爸媽一同出遊去海邊觀浪。
資料來源：中研院劉紹臣等





降雨強度增加3倍





全球溫度若上升1度





空氣中的水蒸氣就增多7％





屏東縣鹽洲國小防災教育教案
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